

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(Lo de fuera, pago adelantado).

TARIFA DE ANUNCIOS.

Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 5,50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 2,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.

Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 35; en 3.ª, 20; en 4.ª, 15.—Al ancho de dos: en 1.ª, 75; en 2.ª, 50; en 3.ª, 35; en 4.ª, 25.—Al ancho de tres: en 1.ª, 100; en 2.ª, 75; en 3.ª, 50; en 4.ª, 35.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 125; en 2.ª, 90; en 3.ª, 60; en 4.ª, 45.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 150; en 2.ª, 100; en 3.ª, 75; en 4.ª, 55.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, 4 juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICACIONES.

De dos a diez pesetas líneas, 4 juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Domingo 21 de Agosto de 1910

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11.

San Antonio Gran Fábrica de CHOCOLATES

Capuchinas, 18

Estos exquisitos CHOCOLATES, fabricados con todo esmero y con azúcares y cacao de primera calidad, son los más recomendados por su pureza e higiene en la elaboración.—Capuchinas, 18.—Granada.

Para veranear sin molestos y caros viajes, único y exclusivo en Granada, Hotel del Bosque de la Alhambra

Medidas radicales Fomento del turismo

Entre las noticias que el telégrafo comunica referentes a los estragos que el cólera está haciendo en Italia, hay una de Holanda, que es una ráfaga de frescura sana y jugosa en el ambiente de tristezas que atiborra las columnas de la prensa, comentando los efectos de ese azote de la Humanidad.

Dice así el telegrama: "Según informan de La Haya, ha desaparecido el cólera en una localidad marítima de aquella nación, en cuyo puerto tocó un buque ruso."

De los atacados, algunos murieron. Los restantes se han curado totalmente. Las enfermeras cuidadas que adoptó el Gobierno, evitaron que se propagara la epidemia.

Continúan las precauciones. La vigilancia en todos los puertos es extremada.

Es acaso una advertencia o un recordatorio para nuestra Corporación municipal el anterior telegrama?

Consejo ó sanción, en definitiva nosotros lo estimamos como una vergüenza, que debe estimular a nuestros concejales con la actividad que el derecho a la vida impone a hacer algo práctico, positivo, de previsión y de defensa, de rectificación al pasado y de orientación para el porvenir, que impida trocar el desapego ó la indiferencia hacia los que representan los intereses generales, en odio pasional y justificado, porque no supieron ó no quisieron cumplir con su deber.

Esa es una exigencia de justicia. Su olvido sería un crimen. Su aplazamiento una imprudencia.

Las terribles enseñanzas del pasado, son los consejeros hoy de todos los espíritus cultos.

Antes que entonar una elegía gemebunda y llorona, basada en lágrimas de orfandad, en acentos de pasión ó en tristes acordes de sentimentalismo, a la imprevisión, al desenojo, a la negligencia y a la incuria de lo que había ocurrido y no habíamos sabido evitar, se impone dirigir á modo de proclama una alocución enérgica al Concejo para que prevenga, evite y adopte medidas radicales de profilaxis y de salubridad que restrinjan y disminuyan en caso improbable, los efectos que la presencia del cólera pudiera ocasionar.

En Oporto se quemó un barrio entero a la aparición de la peste bubónica y el mal desapareció; pero aquí se necesitaba arrasar la ciudad, convertirla en montón informe de cenizas, y reducir a polvo, si la desgracia hubiera que el microbio del cólera nos visitase.

En Oporto y La Haya hay higiene, hay aguas puras, hay salubridad pública.

En Granada carecemos de todo eso. No es ocasión de declarar responsabilidades pasadas, pero sí de evitar responsabilidades futuras.

La nube del cólera amaga extenderse por los horizontes del Mediodía de Europa; si no es posible desahacerla, pongámonos á cubierto, al menos para atenuar los efectos del chaparrón.

El Gobierno trabaja con actividad; los Municipios de las grandes capitales adoptan precauciones y obligan a la observancia estricta de procedimientos higiénicos, y nosotros no vemos aun que nuestro Municipio se preocupe del interesantísimo problema que se nos ha presentado en las puertas de nuestro apático vegetar, ignorando para cuando son las sesiones extraordinarias, las medidas radicales, brutales si se quiere, que es necesario poner en práctica, para no ser tachados de suicidas.

La vez de la cultura llama con insistencia por boca de la higiene universal, aquí desatendida.

Si sus acentos no son escuchados, mereceremos morir por desidia, ya que no sabemos defender la vida como seres conscientes.

Los suicidios colectivos por ignorancia, son un carácter distintivo de la barbarie. Y á eso estamos condenados, si lanzamos un reto,—que será un desplante ridículo,—á la epidemia que se ceba en Italia.

En Barcelona se ha constituido, por iniciativa del Sr. Marqués de Mariano, la Asociación nacional de fomento del turismo.

La iniciativa privada, en vista de los resultados brillantes que el fomento del turismo ha dado en los países que explotaban este venero inagotable de riquezas, como fuente de ingresos y de mejoras, ha puesto los puntos sobre las íes en lo que á España se refiere, antes que el Estado intervenga con sus procedimientos laxos é inacabables, con su calmoso estoicismo, con su pasiva actividad.

El ejemplo de Francia, que ha obtenido de ingresos del turismo en el último año, dos mil quinientos millones de francos; el de Italia, que ha obtenido quinientos millones; el de Egipto, treinta millones, y los de Suiza y Noruega, donde dejó el sport de recorrer, visitar y admirar, la estela de oro de ciento cincuenta y cinco millones de francos y ciento cincuenta, respectivamente, en las temporadas favorables al turismo del año último, no han podido ser imitados en nuestro país, porque nuestras carreteras están intransitables; porque los accidentes se suceden con triste frecuencia, porque el Estado dice como el baturro del cuento que cazaba truchas con un garrote: "Yo no engaño a nadie, el que buenamente quiera venir que venga."

Y eso ni revela deseos de beneficiar al país, ni siquiera propósitos de que quedemos airosos ante las demás naciones.

La Asociación para el Fomento del turismo, se propone, ya que es imposible por ahora, utilizar todas las carreteras, la creación de circuitos que abarquen las principales poblaciones españolas, imitando lo hecho por Francia para atraer turistas á su famosa Côte d'azur.

En esos circuitos que se proyectan hacer, no dudamos de que esta comprendida Granada, tanto por las bellezas de su suelo, cuanto por la fama incomparable de sus monumentos.

A Granada vienen los entusiastas del turismo; hay que atraer á los simples amateurs y estimular á los tibios é indiferentes.

Limitada al Sur por la costa que el Mediterráneo acaricia y cuya linda orilla una carretera de horizontes tan bellos como abandonados están su estado y vigilancia; puede competir por esa parte, con los paisajes más lindos de la parte meridional de Francia. La benignidad del clima de la costa en el invierno y la frescura de las montañas en el estío, serían atractivos más que suficientes, para que estando transitables, arregladas y modernas las carreteras de Málaga y la costa por el Sur, y las de Jaén y Guadix por el Oeste y Norte, los automovilistas de todos los países, que recorren el mundo por combatir el spleen, por sentir las emociones de los viajes rápidos y admirar de paso las bellezas de los sitios que visitan, frecuentasen su atra capital y dejaran en hoteles y fajas, industrias y establecimientos comerciales, las bueltas del hipéstar que pasan, dejando un ruego de oro y el deseo de retorno, agraciado por la rapidez vertiginosa del viaje.

A trescientos mil turistas que usan el automóvil como medio de locomoción se eleva el número, de los que según los cálculos, pueden visitar á España. Doscientos millones supone el gasto de dichos sportsmen. La región que aprovecha hoy los beneficios del turismo del auto, es la del Norte.

De Madrid para abajo, hay que emplear el ferrocarril.

La típica Andalucía, tan admirada de los extranjeros, no forma parte de ningún programa de excursiones en automóvil. A impedido tiende la iniciativa de la Asociación que preside el Sr. Marqués de Mariano. Como granadinos y como patriotas, nos adherimos al pensamiento y le tributamos nuestro aplauso.

El Gobierno no podrá permanecer indiferente á los propósitos de dicha Asociación, y cuando se planeen los circuitos, con rapidez se deberá proceder al arreglo de las vías que hayan de comprender el mismo.

Seguiremos con diligencia los acuerdos y planes de dicha Asociación, procurando divulgarlos cuanto podamos.

Todo lo que se haga en favor del fomento del turismo, se convierte en beneficio para nuestra ciudad.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas: Espoz y Ycaza, núm. 1, 1.ª, MADRID

Un nuevo reino

Por maquiavelismos de la diplomacia, en esta ocasión como en la mayoría de ellas al servicio de egoísmos, harlo censurable, aunque casi siempre lógicos, por aquello de que la política no tiene entrañas, las fiestas jubilaires del príncipe soberano de Montenegro, señalarán un hecho histórico que acaso sea fuente de desventuras para el pueblo montenegrino: la transformación de aquel principado en reino.

Lo original de esa conversión, es que no ha sido solicitada ni deseada por el príncipe Nicolás Petrovitch ni por sus súbditos; es más, hasta hay quien afirma que uno y otros se han opuesto á ella, y que si hoy la aceptan, se debe á imposiciones de alta política internacional, contra la que nada pueden.

Todo ello es obra de Austria.

Esta, contra la que se ha reeducado la hostilidad de búlgaros, serbios y montenegrinos, á consecuencia de la anexión de la Bosnia-Herzegovina, procura atraerse la amistad de los últimos, halagándoles con esa concesión de orden moral que eleva su rango é iguala al príncipe Nicolás con el rey Pedro de Serbia y el czar Alejandro de Bulgaria, para ponerse al abrigo de cualquier golpe de mano por el lado de los Balkanes, dividiendo ó restando fuerzas á los que pudieran ser en lo porvenir sus amigos de hecho, al parque mata en los bosnios y herzegovinos, y origina montenegrinos, en su mayoría las esperanzas de que la dinastía de los Petrovitch sea su libertadora.

Pero el maquiavelismo austríaco, en un afán de debilitar fuerza de los que pudieran ser adversarios temibles de los Aubsburgo, no se ha determinado en el apuntado, sino que además ha sembrado en Montenegro la semilla de la discordia intestina, que el día de mañana pudiera provocar una guerra civil.

Tomando por fundamento que el príncipe Danilo, heredero de la corona, carece de sucesión en su matrimonio, ha hecho arraigar en Montenegro la idea de que aquél debe renunciar sus derechos al trono en favor de su hermano Mirko. Esta maniobra de Austria se ha visto favorecida por la popularidad que en Montenegro goza el príncipe Mirko, más identificado con las costumbres y gustos montenegrinos, que su hermano, caso con una Mecklemburg-Schwerin y educado en la Europa occidental, y por añadidura representante en su país de las prerrogativas aristocráticas, las cuales cuentan en el principado con escasas simpatías, cosa muy natural, porque al fin es un pueblo de montañeses que adoran en sus héroes populares, á cuya cabeza figura el príncipe guerrero, poeta, reformador que rige sus destinos.

Verá Austria coronados por el éxito los trabajos de sus diplomáticos? Bien pudiera ocurrir que, sin embargo del favor recibido, Montenegro no olvidara agravios recibidos, ni la misión libertadora que los oprimidos esperan verte realizar.

El príncipe Nicolás de Montenegro

soladas de honradez y amor al trabajo y á la prosperidad de la región, presididas por el rico hacendado é inteligente agricultor D. Modesto Ciller, el cual reúne á la gran perseverancia de su claro talento, una rectitud envidiable y un conocimiento exacto del estado de nuestra agricultura y de los medios para su perfeccionamiento y bienestar. Ha sido miembro de más de 28 sociedades de esta clase, presidente de la Salmantina, concejal de su Ayuntamiento, y una verdadera esperanza por su seriedad y cabal desempeño de ser para la agricultura granadina.

Los impuestos que tanto veján directamente á esta clase; las reformas en el ramo de consumos; el abandono en que se encuentra todo lo que en Granada tiene relación con la agricultura, son objeto principal de su estudio, para lo cual presentará, tanto en el Municipio como al Gobierno, soluciones que tiene en cartera, y que han de ser miradas con satisfacción por todos los buenos hijos de esta noble tierra, tan hermosa como abandonada.

Por nuestra parte no le registemos nuestros sinceros plácemes y le ofrecemos cooperar en obra tan laboriosa.

A. de R.

Sociedad de labradores

Falta hacia que en Granada, una ciudad pacífica y agrícola, hubiese una sociedad de esta clase, donde tengan eco las grandes necesidades del Labrador; donde tengan estudio las cuestiones que le afectan más directamente, y donde encuentren amparo colectivo la clase más productora de la sociedad, del abandono en que es mirada, con notoria injusticia. Así lo han debido pensar la mayoría de los labradores y por eso han decidido hacer su reglamento, el cual llena sus aspiraciones sociales, pues contiene base de auxilio; crea caja de ahorros; abre crédito á los labradores más necesitados; organiza su mercado con tarifas de cobranza muy módicas, y establece condiciones tan claras de defensa á sus intereses, que seguramente no han de tardar en llenar sus listas todos los que estimen su bienestar, y amen la defensa de sus intereses y el respeto de su derecho.

Abona y garantiza esta importante obra, la constitución de una junta directiva, formada por personas escogidas, por la aclamación de sus socios, peritismas en la cuestión agraria, de dotes acri-

bió quedado debajo del coche. La desdichada mujer fué sacada sin sentido, derramando sangre de una herida que presentaba en la frente y con las ropas destrozadas.

Una pareja de Seguridad y varios espectadores del trágico suceso concurrieron á la víctima al hospital, donde el médico Sr. Segura, ayudado del practicante Sr. Barrera, la auxilió.

El Sr. Segura declaró que el estado de Josefa Prados era gravísimo, y en atención á ello el capellán del hospital le administró los últimos Sacramentos.

La anciana, á más de la herida antes dicha, presentaba en todo el cuerpo otras muchas lesiones.

La infortunada Josefa murió á las dos de la tarde, sin haber recobrado el conocimiento.

Al ocurrir el suceso, los aristocráticos expedicionarios desistieron de su viaje y regresaron á sus domicilios.

En la calle de San Juan de Dios, se reunió un numeroso grupo de curiosos, que comentaban con indignación lo ocurrido, y abominaban de los automovilistas, que creyendo que la vía pública es sólo para ellos, circulan á grandes velocidades, sin tener para nada en cuenta la seguridad de los videntes y faltando descaradamente, á lo que hay dispuesto sobre la circulación de automóviles dentro de la capital.

De estos comentarios no salían tampoco bien libradas las autoridades, que consenten que se falte á diario á lo establecido, con cuya tolerancia dan ocasión á irreparables desgracias como la registrada ayer.

Hay unas Ordenanzas municipales y un Reglamento general, en el que se fijan, para la marcha de los automóviles, reglas que generalmente son infringidas á ciencia y paciencia de las autoridades

y de sus agentes, muy celosos en perseguir cualquier escándalo promovido por las clases desheredadas de la sociedad, y muy benévolos en la represión de los abusos y desmanes que cometen los poderosos.

Según aquellas Ordenanzas, en las calles no debe permitirse que los automóviles circulen á mayor velocidad que la de cinco kilómetros por hora, es decir, lo mismo ó menos que la que lleva un coche. Si este mandato se cumpliera, serían absolutamente imposibles sucesos como el de ayer; porque marchando á dicha velocidad, un automóvil puede detenerse instantáneamente en un radio de acción de un metro, si el que lo conduce sabe el oficio de chauffeur que es otra condición obligada para dirigir aquellos vehículos.

El automóvil que ha causado la muerte de la desgraciada Josefa Prados Vázquez, no pudo detenerse, porque marchaba á una velocidad temeraria é imprudente del centro de la población, faltando terminantemente á lo que prescriben los reglamentos.

Por qué se to'eran estas cosas? ¿Es que los ciudadanos que carecen de automóvil no tienen derecho á que se les respete la vida?

El señor juez de instrucción del Sagrado, notificado del suceso, comenzó á instruir las oportunas diligencias. Ignoramos qué determinaciones adoptará.

El Sr. Contreras y Pérez de Herrasti, que iba guiando el automóvil, estuvo, poco después del trágico suceso, hablando con el Sr. Tenorio en el despacho del Gobierno civil de la provincia.

Accidente al Sr. La Chica

A las diez de anteañoche, llegó á Calahonda el automóvil que conducía á don Fermín Garrido.

Tuvo el doctor una consulta con el médico de Motril Sr. Puertas, después de reconocer la pierna al Sr. La Chica, y decidieron trasladar á éste á Granada para poder así atender mejor á su curación.

Con grandes precauciones fué acomodado el paciente en el automóvil de don Fernando Palacios que guiaba éste, y con una marcha muy moderada y algunos minutos después, en vista de que no producía grandes molestias al lesionado, recorrió el coche la distancia entre Calahonda y Motril, donde fué saludado el señor La Chica por infinito número de amigos.

El trayecto de Motril á Granada, en el que empleó el auto tres horas, tampoco causó grandes dolores en la pierna al señor La Chica, quien llegó á las nueve de la mañana á su domicilio, donde le esperaban sus hermanos y demás familia y muchos amigos.

En una sala de la planta baja, fué acomodado el paciente en una cama, recomendándole los médicos absoluta quietud y despidiéndose hasta la tarde en que volverían á reconocer el miembro dolorido.

Durante todo el día desfilaron por el domicilio del Sr. La Chica multitud de amigos que fueron á testimoniarle su sentimiento por el percance y á interesarse por su estado de salud.

Las mesas colocadas en el patio se cubrieron rápidamente de tarjetas y los pliegos llenáronse al momento de firmas, pudiendo decirse que por el domicilio del señor La Chica, desfiló ayer toda Granada.

También se recibieron gran número de telegramas de todas partes, preguntando por el estado del Sr. La Chica.

Conversó éste á ratos con sus amigos y se mostró muy satisfecho, aunque no estaba muy molesto, ya que no pudo mover la pierna donde recibió el golpe.

Oímos referir al Sr. La Chica el percance del siguiente modo:

"Veníamos de Calahonda en el automóvil mi hermano Pepe detrás, y el chauffeur y yo delante, cuando al entrar en el llamado carril de Torrenueva, encargó al conductor que moderara la marcha porque el sitio era peligroso para grandes velocidades y además porque veía la impericia del chauffeur y su desconocimiento del camino."

Pero en lugar de hacer el chauffeur lo que yo le aconsejaba, se precipitó velozmente por una curva estrechísima, yendo á chocar el auto contra una albarda que sirve de parapeto al camino.

Al golpe, fui despedido por encima de la albarda, yendo á caer á unos siete metros de distancia y mi hermano sobre mí. El chauffeur también fué lanzado de su asiento, quedando el coche montado sobre la albarda y ésta fué nuestra fortuna, porque si no allí quedamos aplastados."

Por la tarde, á las seis, quedó instalado el gabinete radiográfico del doctor Simancas en casa del Sr. La Chica, con objeto de obtener por los rayos X una fotografía del fémur y poder comprobar si existía ó no fractura.

A las ocho y media de la noche llegaron los doctores Garrido, Simancas, Villalobos, Porpeta y Vidál.

Por el aparato de elevación, fué colocado el Sr. La Chica en la mesa de operaciones, y después de un minucioso reconocimiento del muslo, fué sometido á los rayos X, obteniéndose una placa que hoy revelará el Sr. Simancas, y por ella se podrá determinar de manera positiva, el alcance del daño causado en la pierna.

Terminada la operación, fué devuelto al lecho el paciente, con las mismas precauciones, quedando algo más tranquilo.

Mientras duró la operación, en la que ayudó el practicante Sr. Simancas, la

casa se llenó de amigos, que preguntaban ansiosos el resultado del reconocimiento.

Los citados médicos se retiraron á otra sala, donde tuvieron consulta, y al cabo de un cuarto de hora, facilitaron el siguiente parte:

"El Sr. La Chica tiene una contusión intensa de la articulación coxo femoral, con posible fractura intracapsular, que se espera defina la radiografía."

Desde luego la opinión de los doctores es que necesitará el Sr. La Chica para su completa curación de treinta á cuarenta días de absoluta inmovilidad en la pierna.

Después de la consulta el Sr. Villalobos colocó en el pie izquierdo al señor La Chica un aparato de suspensión continua, para hacer contrapeso en la pierna y que cedan los músculos.

A última hora de la noche el estado del paciente era relativamente satisfactorio, dentro de las molestias que sufre.

Noticias políticas

Ayer tarde llegó de Madrid el candidato ministerial por Motril, D. Isidro Romero Civantos.

A poco de llegar, confirió con el gobernador civil, y enterado del percance sufrido por el Sr. La Chica, fué al domicilio de éste á visitarle.

Tuvimos el gusto de saludar al señor Romero Civantos y á preguntas nuestras se sirvió hacernos estas manifestaciones: "Mi confianza tenía que no habria dificultades ni dudas en el Gobierno respecto á mi candidatura, que salí de Madrid con mi familia para veranear en Aix les Bains, donde me hallaba perfectamente tranquilo, aunque no ignoraba las empuñadas gestiones del general Azcárraga con el Gobierno, en favor del conservador Sr. Marquet, pero esto me tenía sin cuidado porque me consta el interés de los señores Canalejas y Merino en favor mío, y sabía que las compromesas que se hicieran, nunca tendrían por base sacrificarme á mí, que toda mi vida he militado en las filas democráticas al lado del jefe del Gabinete."

Yo dejé una nota en el Ministerio del punto donde veraneaba, pero sin duda, se perdió porque al aproximarse la fecha de las elecciones, me han telegrafado y escrito repetidas veces los señores Canalejas y Merino, á distintas poblaciones y al gobernador de San Sebastián.

Tuve noticias de esto y emprendí el regreso á Madrid, donde antesayer recibí largo ryo con el señor Canalejas, quien me reiteró su confianza y me ofreció el apoyo decidido del Gobierno."

Espero al alcalde de Motril mañana y después que habremos, quizás me vaya con el Sr. Pérez Santiago para ir á recorrer el distrito, donde cuento con tantos amigos y adeptos.

Por esta vez, no estoy dispuesto á dejar que se pongan en práctica las malas artes que se emplearon antes para mancharme el acta.

He tomado mis medidas para impedir que haya actas dobles, ni se usen otros recursos que acusen falta de elementos y poca nobleza en la lucha.

Ya he leído el telegrama de Motril en que dicen que una mujer dió una voz de viva Márquez y por este solo motivo la maltrató la policía. Para empezar la campaña de protestas y preparar el terreno, me parece que el hecho es bastante insignificante y hasta ridículo el pretexto. Así es que no me hallo dispuesto á dar aides á semejantes proposiciones."

Confío en el triunfo de mi candidatura, porque el distrito de Motril es liberal y ahora como antes lo demostrará con sus votos.

Manifestó anoche un consejero canalejista que sus amigos no habían tenido reunión alguna para tratar de la línea de conducta que hayan de seguir á vista de las actuales circunstancias, ni habrían de dar paso alguno sin antes consultarlo con su jefe D. Federico Gutiérrez.

Con la llegada del Sr. La Chica, se animaron ayer las conversaciones respecto á la cuestión de la jefatura del partido liberal en la provincia, alternándose con el sentimiento general que ha producido el percance sufrido en su viaje.

Claro es que el estado del paciente no era para abordar asuntos políticos, pero algún que otro rato conversó el señor La Chica con sus amigos sobre la cuestión actual, y de sus palabras se desprende que la entrevista en Castell de Ferro con D. Federico Gutiérrez, fué afectuosísima y en ella le reiteró el señor La Chica su adhesión, acatándole como jefe, aunque la dirección y reorganización del partido en la provincia se le haya conferido á él por el Gobierno.

Sin entrar en otros detalles, que permanecen reservados, dió á entender claramente el Sr. La Chica, que está al lado de D. Federico Gutiérrez y que no ha pensado ni por un momento siquiera en disputarle la jefatura, aunque la dirección material de las fuerzas liberales la tenga él encomendada por el señor Canalejas.

El gobernador civil conversó ayer con el Sr. La Chica, á quien informó de las instrucciones que había recibido del Gobierno, y á su vez el Sr. La Chica dió cuenta al Sr. Tenorio del resultado de su conferencia con el Sr. Gutiérrez.

No estuvo muy explícito el Sr. Tenorio al referirse á su conversación con el señor La Chica, limitándose á manifestar que más adelante se daría á conocer

lo que hubiera y que por el pronto sólo había que señalar un hecho: que pasara ó no la jefatura á manos del Sr. La Chica, el partido liberal pedía estar de enhorabuena porque ahora iba derecho á reorganizarse, pues así eran los deseos del Gobierno.

En el Ayuntamiento

El cabildo de ayer

A las once y cuarto de la mañana, abrió la sesión el alcalde D. Felipe La Chica, en familia, pues solamente asistieron los señores García Vilatoro, Garrido Atienza, López de la Cámara, Sánchez Gallardo, Jugar, Alonso, Obullias y Sánchez López.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Orden del día

Entrase en el despacho ordinario, siendo aprobados sin discusión cuantos asuntos figuraban en el mismo.

Una licencia

Lee la solicitud que dirige al Ayuntamiento el practicante D. Adelardo Mera, en súplica de un mes de licencia, acordando se le conceda.

Ante el cólera

El Sr. Sánchez Gallardo hace uso de la palabra, para excitar el celo del Ayuntamiento, con motivo de la declaración oficial del cólera morbo en Italia. Hace sobre esto atinadas observaciones, y denunció una grave infracción que hace tiempo se viene cometiendo con peligro de la salud pública, consistente en que las guiferas, cuando ha pasado la hora del mercado, venden las cridillas y cecinas, que les quedan, á menor precio á otras revendedoras, que se dedican á expenderlas por las casas á bajo precio, y ya es hora de la tarde, con lo cual esta mercancía va generalmente en descomposición por el calor reinante, á más que con esta conducta se favorece la venta de carnes procedente de mataderos clandestinos, ó introducida de fraude con infracción de lo prevenido en las ordenanzas municipales, y perjuicio de los intereses y salud del vecindario.

El alcalde promete adoptar las medidas convenientes, para que no se repita el hecho denunciado.

Habla el Sr. Garrido Atienza, haciéndose eco de las frases y denuncia del señor Sánchez Gallardo, para manifestar, que ante la posibilidad de que seamos visitados, por el temible huésped del cólera, procede adoptar severas medidas y determinaciones que garanticen la salud pública y eviten en lo posible las enfermedades. A esto fin recomienda que se renuncie y funcione las Juntas de Sanidad parroquiales; se tome especial cuidado de que los darros estén limpios, y se vigilen las bebidas y alimentos que se pongan á la venta.

El Sr. Sánchez López dice que se reunirá en breve la Comisión de Beneficencia y Sanidad, para adoptar acuerdos; y con respecto al distrito de San José, que representa, procura que se higienice y se atiendan con interés todos los asuntos que puedan afectar á la salud é higiene del vecindario.

Pide la palabra el Sr. López de la Cámara, el cual hace suyas las anteriores manifestaciones, y dice que deben corregirse con mano dura los abusos que se cometen en las acacias, visitando materias ni líquidas algunos; que los darros se desechen inmediatamente á su destrucción, y á que siempre estén corrientes, á cuyo fin habla del establecimiento de San Juan de los Reyes, que está convertido en un foco de infección; pide que se hagan frecuentes y enérgicas desinfecciones en los urinarios y demás lugares que se consideren necesarios, y en una palabra, que se adopten todas las medidas que aconseja el peligro de una invasión cólerica.

El alcalde Sr. La Chica, con levantas frases, promete atender los extremos manifestados; y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Orden al arquitecto

Se ha dado orden al arquitecto municipal, para que forme presupuesto necesario, al objeto de nivelar el darro de la calle de Jardines, para darle salida al callejón de Gracia, que se cubrirá, al fin de dar más amplitud á la vía pública.

Orden al sobrestante

Al sobrestante, se ha dado orden para la reparación de la cañería que conduce el agua al aljibe de la Vieja.

Cartas de caridad

Ayer se expidieron por el negociado correspondiente, catorce cartas de caridad.

Ayer trabajaron en las diferentes obras del Ayuntamiento, 154 peones, distribuidos en la forma que ayer publicamos.

Comisión de maestros

Ayer visitaron al señor alcalde una comisión de maestros de primera enseñanza municipales, interesando se les abone los atrasos que tienen pendientes de cobro.

El Sr. alcalde prometió libarales y los adeudos muy en breve.

The Studio

Muy interesante, como todos los publicados hasta el día, es el número de las Artes, The Studio, correspondiente al 15 del mes actual, pudiendo admirarse magníficas reproducciones de paisajes, retratos y esculturas de artistas renombrados de diferentes nacionalidades europeas.

The Studio, ve la luz en Londres (Inglaterra) y tiene establecidas sus oficinas en Leicester

Conferencias republicanas

En el segundo distrito En el domicilio social, San Isidro, 40, del Centro republicano del segundo distrito, dió anoche, a las nueve, una conferencia, el joven propagandista don Agustín Salvago, sobre el tema Los abusos electorales.

El conferenciante desarrolló su discurso, estudiando la influencia que desde los tiempos más remotos ha ejercido en nuestra Patria la Iglesia y su derivado, después, el carlismo.

Habló de la enseñanza, la cual entiende el orador, que debe ser neutra y desprovista de toda clase de prejuicios; y concluyó afirmando, que para la regeneración del país, es necesario que las escuelas sean laicas.

El orador fué muy felicitado. En la juventud republicana En el local de la sociedad Juventud republicana radical del distrito del Sagrario, dió anoche, a las diez, una notable conferencia, el distinguido propagandista D. José Artilla Mercadé, sobre el tema Ventajas que reporta a la clase obrera la educación e instrucción.

El conferenciante, con palabra fácil y clara, haciendo resaltar su vasta ilustración, desarrolló la tesis propuesta de una manera magistral. Estudió la psicología de España, comparándola con las de otras naciones, y denunciando que nuestra Patria era feil, anacrónica, atávica y cursi, toda vez que pretendía representar lo que no era.

Era atávica, porque según el sistema que vivíamos en 1910, cuando por desgracia nuestra, estábamos todavía en 1510, o lo más, en 1610.

Habló de la organización militar y de las enseñanzas que se desprenden de las estadísticas para deducir, que estamos sumamente atrasados. Dice, que una de las más grandes vergüenzas nuestras, es el número extraordinario de analfabetos, que hay en España y sostiene, que este núcleo importante por el número, es una masa inconsciente, que marchó a derecha e izquierda, sin saber ni explicarse el motivo ni el por qué sufre, y sin embargo los que reciben en el rostro los latigazos de los señores o caciques.

Hace historia de los muchos pueblos de España donde no se puede penetrar, porque según Montesquieu, se debe pasar de largo, allí no se conserven los objetos de arte, los niños apredren al extranjero, martirizan los pájaros, destruyen los árboles, blasfeman y ensucian las aguas potables.

Estudia la educación que se da a los niños por ciertas entidades, para deducir, que ésta es perniciosa e insuficiente. Hace una brillante excursión histórica y geográfica, sosteniendo que en España no existe el patriotismo y si su simular falso, que es la patriotería.

El orador fué muy felicitado y aplaudido por su hermosísimo discurso. A los dependientes de comercio La junta directiva de esta sociedad, nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

Nuestra hermana, la sociedad de Dependientes de Comercio, de Almería, dando una inequívoca prueba del cariño fraternal que nos profesa, nos escribe invitándonos a las fiestas que han de tener lugar en aquella población, advirtiéndonos que si los avisamos a tiempo, saldrá a recibirnos una comisión de la junta directiva.

Oportunamente pagaremos esta sincera manifestación de simpatía que nos dispensan; pero ahora, por de pronto, los individuos de esta sociedad que tengan el propósito de ir a dicha población, deben pensarse de zenero y marchar juntos para testimoniar con su visita oficial a aquella sociedad la gratitud de ésta, por su atención, cariño y respeto que nos inspira la capital vecina y singularmente, nuestros compañeros profesionales.

Lo que ponemos en conocimiento de los asociados, rogándoles que nos nombre un secretario, para contestar con alguna anticipación a nuestros compañeros, dándole los detalles que haya lugar. La Directiva.

El adquinado de la Carrera El diputado don Cortes D. Juan R. La Chica, dirigió ayer un afectuoso telegrama al director general de Obras públicas D. Luis Armiñán, agradeciéndole que haya atendido la petición que le hizo verbalmente en Madrid hace pocos días, por virtud de la cual se libró 20.000 pesetas para la continuación de las obras de adquinado de la travesía de la carretera de Motril, trozo del Embovedado hasta el puente de Geull.

En cuanto se gaste la cantidad librada, se propone el señor La Chica proseguir sus gestiones hasta la terminación de las obras. Ecos de la vida En la Iglesia parroquial del Salvador, contraerá matrimonio esta noche, la señorita Amalia López Sánchez con D. Nicolás Ruiz Gálvez.

Añoche, a las nueve, contraerá matrimonio en la Iglesia parroquial de Santa Ana la bella señorita María Huertas Sánchez, con D. Juan Gujjarro Gálvez. Bendijo la unión el teniente cura don Francisco Castilla. Fueros padrinos don Enrique Linares Casals y D. Francisco Verdader Martínez, y testigos D. Emilio Blanco Huertas y D. Eduardo Linares Fernández.

Por el reciente luto que guardan los padrinos, solo asistieron a la ceremonia la familia e íntimos, que fueron obsequiados con un espléndido refresco. Hoy celebra sus días, el gobernador don D. Joaquín Tenorio.

Anteayer celebró su fiesta onomatopéyica el digno e ilustrado director del Penal don Belén D. Mariano Nieto y Esteban, reinando con tal motivo extraordinario entusiasmo y alegría entre los reclusos, los que profesan al jefe de aquel establecimiento verdadero afecto, lleno de toda clase de respeto y consideraciones.

El Sr. Nieto fué obsequiado por la sociedad del Penal, la que ejecutó las mejores piezas de su repertorio, más tarde una Comisión de reclusos, hizo entrega al Director de un modesto obsequio, costeado por todos los que allí tiene reunidos la desgracia, consistente en

un magnífico reloj de pared y una escribanía de plata con bandeja del mismo metal. El Sr. Nieto, aceptó reconocido el regalo, pero expresó a los penados que más agradece cualquiera otra manifestación de esas que no originan gasto de ninguna clase.

Y por su parte, correspondió a las atenciones de toda la prisión con nuevas palabras de gratitud y haciendo que fueran obsequiados todos con un vaso de excelente vino.

La Directiva de la Normal La ilustrada directora de la Escuela Normal de Maestras señorita Ana Solo de Zaldívar, que asistió al Congreso de Higiene de la Enseñanza, celebrado últimamente en París, y en el que ha ostentado con otras dos profesoras de Normales la representación de España, habiendo sido objeto de carinosos atenciones por parte de los congresistas, salió hace unos días para Bruselas, con el fin de asistir a otro Congreso de la Enseñanza, que actualmente se está celebrando.

La ilustrada profesora ha recogido gran copia de datos referentes a las prácticas pedagógicas de los países que han asistido al Congreso de París, y está satisfichísima por el resultado que para la enseñanza en España han de dar las observaciones recogidas en los Congresos citados.

El botijo a Málaga Anoche a las once salió para Málaga un tren botijo atestado de viajeros que van a presenciar la corrida de toros de hoy.

Los expedicionarios regresarán mañana lunes a las siete. Para los hijos de los huelguistas El Sr. D. Emilio Moreno, empleado en la estación de Deifontes, línea de Linares a Almería, nos ha remitido con destino a los hijos de los huelguistas de Vizcaya, la cantidad de dieciocho pesetas, producto de una rifa que se ha verificado con la ayuda del colono de dicho pueblo, D. Lorenzo Fernández, contribuyendo también los demás empleados del ramal de Granada a Moreda.

Las dieciocho pesetas las hemos entregado, bajo recibo, al presidente de la Agrupación socialista obrera de Granada, Sr. Alvarez, y serán remitidas a su destino en unión del importe de la cuantía que dicha Agrupación está llevando a cabo, con el mismo generoso objeto.

Noticias de Huéscar En la mañana del día 16, tuvo lugar en la ermita de Nuestra Señora de la Paz, la solemne función que anualmente dedica a San Roque, la señora D. Concepción Carreño de la Cuadra, y con decir que los adornos del templo, la escogida música que interpretó la capilla de Santa María de esta ciudad y lo selecto de la concurrencia correspondiente a la esquisita finura y dotes artísticas y sociales de tan simpática señora, habría terminado mi tarea si no creyera del caso explicar la causa de tan acendrada devoción.

Terminada la liquidación de los alcances de los individuos cuyos nombres y cuerpos publicamos a continuación, y que hasta la fecha no los han reclamado su pago, se hace público para que los interesados puedan hacer la correspondiente reclamación: Provisional de la Habana, núm. 1, soldados, Daniel Vicente Fontañilla, 156,75; Domingo Benito Ortega, 194,30; Jerónimo Polo Esteban; 188,95; José Bayas Calvo, 93,65; Leandro Rodríguez Calvo, 356,95; Luis de la Torre Labad, 246,50; Manuel de la Torre Ponce, 228,80; Manuel Benito Santiago, 327,10; Abdón María Escalera, 127,75; Pelayo Fernández Incoyón, 166,75; Raimundo Bontador, Montero, 93,15.

Cazadores de Vizcaya y Mendanzas, soldados, José Andrés Isidro, 175; Fernando Cáceres Cabrera, 18,70; Jesús Campo Peña, 111,45; Pedro Calderín Calle, 45,85; Valeriano Correa López, 5,95; Tomas Ruiz Fabra, 32,25; y Francisco Villaseca de la Rúa, 164,30. Corneta, José Ponce Albalat, 1,45. Cabo, Faustino Lafu del Paul, 35,85. Sargentos, Pedro Lamuño Lampa, 20,65; y Gerardo Ruiz Capilla, 33,10.

Verga Peninsular, núm. 8, soldado, Manuel Conde Garabato, 63,90. Cerillón, 42, sargento, Diego Calza dilla Gozalvez, 157,90. Llamamiento Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado Enrique Mateos Calvo, para entregarle un documento de su pertenencia.

Noticias de Hacienda Pagon Mañana se abonarán libramientos a D. Gregorio Morante, D. Ramón José Mariscal y al depositario pagador.

Noticias de Calahonda Hoy han llegado a Calahonda en dos automóviles, D. Rafael Díaz Rogés, con su señora y sobrina, y D. José María Aranda, este último de Santafé.

De Motril, con motivo del accidente ocurrido al Sr. La Chica, han venido el Excmo. Sr. D. José Jiménez Caballero, en coche; y embarcados, la señora D. Justa La Chica y su hermana, señorita María Luisa, y el alcalde de dicha ciudad D. Francisco Pérez Santiago.

Hace dos noches que presenciamos el encantador espectáculo de ver caer un arcotito, que tuvo su término en la costa de África.

Mañana regresará a Granada doña María Casado de Payol y su bella hija Pilar.

Pasado mañana llegarán a Calahonda, hospedándose en la fonda del Mar, D. Rafael Montesinos Rubio y su distinguida familia.

La colonia escolar Desde Viznar, escribe al profesor don Andrés Cruz, uno de los infantiles veraneantes, la siguiente interesante carta: "Viznar 15 de Agosto 1910.—Sr. don Andrés Cruz.—Mi querido profesor: Me alegraré que se halle bueno, en compañía de su esposa e hijos. Yo me sabe que contentos estamos todos; llegamos sin novedad; el camino estaba algo malo, pero sin embargo no ocurrió nada, Dios gracias; nosotros quedamos bien. Usted no sabe qué bien nos cuidan; nos

dan de comer cuatro veces al día; por la mañana, para el desayuno, chocolate y leche; para comer, sopa, cocido, carne y postre; para merendar, pan y queso u otra cosa, y para cenar, tortilla de patatas y gazpacho; figúrese usted lo contentos que estamos todos; las madres nos miran muy bien y nos quieren mucho. Nos llevan todos los días dos veces al campo y nos divertimos muchísimo; así es, que todos, en general, estamos muy contentos; nos recibieron cantando y no se querían ir, porque decían que los había ido muy bien, tanto, que querían que nos fuéramos nosotros, para quedarse ellas en nuestro lugar; una decía que se iba a meter en el hueco de la hornilla. Cuando llegamos nosotros, estaba la mesa puesta, pero las madres dijeron que comieran las niñas y después nosotros y nos tuvimos que esperar para que ellas comieran.

Labrat y Amador me dicen que el de los muchos recuerdos de su parte, y de Salvador no lo digo nada más que está mejor y muy contento, porque me figuro que cuando su madre le dé esta carta, le preguntará usted por él.

Y sin más por hoy, reciba usted el cariño de sus discípulos Labrat, Amador, Salvador, oria."

Noticias militares Reemplazo Ha pasado a situación de reemplazo, con residencia en la primera regimien, el comandante del 12.º regimiento montado, D. Jaime Pla y Rubid.

Equitación Los primeros jefes de los regimientos de artillería y grupos de montaña, propondrán a la sección de dicha arma, un subalterno por cada uno de dichos cuerpos, para que asista al próximo censo de la escuela de equitación militar.

Los oficiales elegidos se presentarán en el referido centro acompañados de sus asistentes, un artillero y dos caballos de sillas, propios para la enseñanza hipica.

Damas condecoradas Se ha concedido la cruz roja de primera clase del M. M. a 25 señoras y señoritas, entre las que figuran las de las señoras Marina y Arizón, la marquesa de Medina de Rioseco y la señora de nuestro paisano, capitán de artillería y director del Telegrama del Rif, señor Lobera.

Esta recompensa obedece a los méritos y servicios que tan distinguidas damas han concurrido y prestado en los hospitales de Melilla.

Destinos El médico mayor D. Francisco Molina ha sido destinado al hospital militar de Granada.

El médico 1.º D. José Sánchez Roldán, pasa del regimiento de Córdoba al 12.º montado de Artillería, y de igual clase D. Emilio Martínez, al primer batallón del regimiento de Córdoba.

Gratificaciones Por R. O. de 17 del actual (D. O. número 197), se ha hecho extensiva la gratificación del 10 por 100 sobre sus sueldos, a los auxiliares terceros del material de artillería.

Destinos civiles El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 19 del actual, publica la relación de destinos civiles, adjudicados en el presente mes.

Alcauces Terminada la liquidación de los alcances de los individuos cuyos nombres y cuerpos publicamos a continuación, y que hasta la fecha no los han reclamado su pago, se hace público para que los interesados puedan hacer la correspondiente reclamación: Provisional de la Habana, núm. 1, soldados, Daniel Vicente Fontañilla, 156,75; Domingo Benito Ortega, 194,30; Jerónimo Polo Esteban; 188,95; José Bayas Calvo, 93,65; Leandro Rodríguez Calvo, 356,95; Luis de la Torre Labad, 246,50; Manuel de la Torre Ponce, 228,80; Manuel Benito Santiago, 327,10; Abdón María Escalera, 127,75; Pelayo Fernández Incoyón, 166,75; Raimundo Bontador, Montero, 93,15.

Cazadores de Vizcaya y Mendanzas, soldados, José Andrés Isidro, 175; Fernando Cáceres Cabrera, 18,70; Jesús Campo Peña, 111,45; Pedro Calderín Calle, 45,85; Valeriano Correa López, 5,95; Tomas Ruiz Fabra, 32,25; y Francisco Villaseca de la Rúa, 164,30. Corneta, José Ponce Albalat, 1,45. Cabo, Faustino Lafu del Paul, 35,85. Sargentos, Pedro Lamuño Lampa, 20,65; y Gerardo Ruiz Capilla, 33,10.

Verga Peninsular, núm. 8, soldado, Manuel Conde Garabato, 63,90. Cerillón, 42, sargento, Diego Calza dilla Gozalvez, 157,90. Llamamiento Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado Enrique Mateos Calvo, para entregarle un documento de su pertenencia.

Noticias de Hacienda Pagon Mañana se abonarán libramientos a D. Gregorio Morante, D. Ramón José Mariscal y al depositario pagador.

Noticias de Calahonda Hoy han llegado a Calahonda en dos automóviles, D. Rafael Díaz Rogés, con su señora y sobrina, y D. José María Aranda, este último de Santafé.

De Motril, con motivo del accidente ocurrido al Sr. La Chica, han venido el Excmo. Sr. D. José Jiménez Caballero, en coche; y embarcados, la señora D. Justa La Chica y su hermana, señorita María Luisa, y el alcalde de dicha ciudad D. Francisco Pérez Santiago.

Hace dos noches que presenciamos el encantador espectáculo de ver caer un arcotito, que tuvo su término en la costa de África.

Mañana regresará a Granada doña María Casado de Payol y su bella hija Pilar.

Pasado mañana llegarán a Calahonda, hospedándose en la fonda del Mar, D. Rafael Montesinos Rubio y su distinguida familia.

La colonia escolar Desde Viznar, escribe al profesor don Andrés Cruz, uno de los infantiles veraneantes, la siguiente interesante carta: "Viznar 15 de Agosto 1910.—Sr. don Andrés Cruz.—Mi querido profesor: Me alegraré que se halle bueno, en compañía de su esposa e hijos. Yo me sabe que contentos estamos todos; llegamos sin novedad; el camino estaba algo malo, pero sin embargo no ocurrió nada, Dios gracias; nosotros quedamos bien. Usted no sabe qué bien nos cuidan; nos

dan de comer cuatro veces al día; por la mañana, para el desayuno, chocolate y leche; para comer, sopa, cocido, carne y postre; para merendar, pan y queso u otra cosa, y para cenar, tortilla de patatas y gazpacho; figúrese usted lo contentos que estamos todos; las madres nos miran muy bien y nos quieren mucho. Nos llevan todos los días dos veces al campo y nos divertimos muchísimo; así es, que todos, en general, estamos muy contentos; nos recibieron cantando y no se querían ir, porque decían que los había ido muy bien, tanto, que querían que nos fuéramos nosotros, para quedarse ellas en nuestro lugar; una decía que se iba a meter en el hueco de la hornilla. Cuando llegamos nosotros, estaba la mesa puesta, pero las madres dijeron que comieran las niñas y después nosotros y nos tuvimos que esperar para que ellas comieran.

Labrat y Amador me dicen que el de los muchos recuerdos de su parte, y de Salvador no lo digo nada más que está mejor y muy contento, porque me figuro que cuando su madre le dé esta carta, le preguntará usted por él.

Y sin más por hoy, reciba usted el cariño de sus discípulos Labrat, Amador, Salvador, oria."

Noticias militares Reemplazo Ha pasado a situación de reemplazo, con residencia en la primera regimien, el comandante del 12.º regimiento montado, D. Jaime Pla y Rubid.

Equitación Los primeros jefes de los regimientos de artillería y grupos de montaña, propondrán a la sección de dicha arma, un subalterno por cada uno de dichos cuerpos, para que asista al próximo censo de la escuela de equitación militar.

Los oficiales elegidos se presentarán en el referido centro acompañados de sus asistentes, un artillero y dos caballos de sillas, propios para la enseñanza hipica.

Damas condecoradas Se ha concedido la cruz roja de primera clase del M. M. a 25 señoras y señoritas, entre las que figuran las de las señoras Marina y Arizón, la marquesa de Medina de Rioseco y la señora de nuestro paisano, capitán de artillería y director del Telegrama del Rif, señor Lobera.

Esta recompensa obedece a los méritos y servicios que tan distinguidas damas han concurrido y prestado en los hospitales de Melilla.

Destinos El médico mayor D. Francisco Molina ha sido destinado al hospital militar de Granada.

El médico 1.º D. José Sánchez Roldán, pasa del regimiento de Córdoba al 12.º montado de Artillería, y de igual clase D. Emilio Martínez, al primer batallón del regimiento de Córdoba.

Gratificaciones Por R. O. de 17 del actual (D. O. número 197), se ha hecho extensiva la gratificación del 10 por 100 sobre sus sueldos, a los auxiliares terceros del material de artillería.

Destinos civiles El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 19 del actual, publica la relación de destinos civiles, adjudicados en el presente mes.

Alcauces Terminada la liquidación de los alcances de los individuos cuyos nombres y cuerpos publicamos a continuación, y que hasta la fecha no los han reclamado su pago, se hace público para que los interesados puedan hacer la correspondiente reclamación: Provisional de la Habana, núm. 1, soldados, Daniel Vicente Fontañilla, 156,75; Domingo Benito Ortega, 194,30; Jerónimo Polo Esteban; 188,95; José Bayas Calvo, 93,65; Leandro Rodríguez Calvo, 356,95; Luis de la Torre Labad, 246,50; Manuel de la Torre Ponce, 228,80; Manuel Benito Santiago, 327,10; Abdón María Escalera, 127,75; Pelayo Fernández Incoyón, 166,75; Raimundo Bontador, Montero, 93,15.

Cazadores de Vizcaya y Mendanzas, soldados, José Andrés Isidro, 175; Fernando Cáceres Cabrera, 18,70; Jesús Campo Peña, 111,45; Pedro Calderín Calle, 45,85; Valeriano Correa López, 5,95; Tomas Ruiz Fabra, 32,25; y Francisco Villaseca de la Rúa, 164,30. Corneta, José Ponce Albalat, 1,45. Cabo, Faustino Lafu del Paul, 35,85. Sargentos, Pedro Lamuño Lampa, 20,65; y Gerardo Ruiz Capilla, 33,10.

Verga Peninsular, núm. 8, soldado, Manuel Conde Garabato, 63,90. Cerillón, 42, sargento, Diego Calza dilla Gozalvez, 157,90. Llamamiento Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado Enrique Mateos Calvo, para entregarle un documento de su pertenencia.

Noticias de Hacienda Pagon Mañana se abonarán libramientos a D. Gregorio Morante, D. Ramón José Mariscal y al depositario pagador.

Noticias de Calahonda Hoy han llegado a Calahonda en dos automóviles, D. Rafael Díaz Rogés, con su señora y sobrina, y D. José María Aranda, este último de Santafé.

De Motril, con motivo del accidente ocurrido al Sr. La Chica, han venido el Excmo. Sr. D. José Jiménez Caballero, en coche; y embarcados, la señora D. Justa La Chica y su hermana, señorita María Luisa, y el alcalde de dicha ciudad D. Francisco Pérez Santiago.

Hace dos noches que presenciamos el encantador espectáculo de ver caer un arcotito, que tuvo su término en la costa de África.

Mañana regresará a Granada doña María Casado de Payol y su bella hija Pilar.

Pasado mañana llegarán a Calahonda, hospedándose en la fonda del Mar, D. Rafael Montesinos Rubio y su distinguida familia.

La colonia escolar Desde Viznar, escribe al profesor don Andrés Cruz, uno de los infantiles veraneantes, la siguiente interesante carta: "Viznar 15 de Agosto 1910.—Sr. don Andrés Cruz.—Mi querido profesor: Me alegraré que se halle bueno, en compañía de su esposa e hijos. Yo me sabe que contentos estamos todos; llegamos sin novedad; el camino estaba algo malo, pero sin embargo no ocurrió nada, Dios gracias; nosotros quedamos bien. Usted no sabe qué bien nos cuidan; nos

dan de comer cuatro veces al día; por la mañana, para el desayuno, chocolate y leche; para comer, sopa, cocido, carne y postre; para merendar, pan y queso u otra cosa, y para cenar, tortilla de patatas y gazpacho; figúrese usted lo contentos que estamos todos; las madres nos miran muy bien y nos quieren mucho. Nos llevan todos los días dos veces al campo y nos divertimos muchísimo; así es, que todos, en general, estamos muy contentos; nos recibieron cantando y no se querían ir, porque decían que los había ido muy bien, tanto, que querían que nos fuéramos nosotros, para quedarse ellas en nuestro lugar; una decía que se iba a meter en el hueco de la hornilla. Cuando llegamos nosotros, estaba la mesa puesta, pero las madres dijeron que comieran las niñas y después nosotros y nos tuvimos que esperar para que ellas comieran.

Labrat y Amador me dicen que el de los muchos recuerdos de su parte, y de Salvador no lo digo nada más que está mejor y muy contento, porque me figuro que cuando su madre le dé esta carta, le preguntará usted por él.

Y sin más por hoy, reciba usted el cariño de sus discípulos Labrat, Amador, Salvador, oria."

Noticias militares Reemplazo Ha pasado a situación de reemplazo, con residencia en la primera regimien, el comandante del 12.º regimiento montado, D. Jaime Pla y Rubid.

Equitación Los primeros jefes de los regimientos de artillería y grupos de montaña, propondrán a la sección de dicha arma, un subalterno por cada uno de dichos cuerpos, para que asista al próximo censo de la escuela de equitación militar.

Los oficiales elegidos se presentarán en el referido centro acompañados de sus asistentes, un artillero y dos caballos de sillas, propios para la enseñanza hipica.

Damas condecoradas Se ha concedido la cruz roja de primera clase del M. M. a 25 señoras y señoritas, entre las que figuran las de las señoras Marina y Arizón, la marquesa de Medina de Rioseco y la señora de nuestro paisano, capitán de artillería y director del Telegrama del Rif, señor Lobera.

Esta recompensa obedece a los méritos y servicios que tan distinguidas damas han concurrido y prestado en los hospitales de Melilla.

Destinos El médico mayor D. Francisco Molina ha sido destinado al hospital militar de Granada.

El médico 1.º D. José Sánchez Roldán, pasa del regimiento de Córdoba al 12.º montado de Artillería, y de igual clase D. Emilio Martínez, al primer batallón del regimiento de Córdoba.

Gratificaciones Por R. O. de 17 del actual (D. O. número 197), se ha hecho extensiva la gratificación del 10 por 100 sobre sus sueldos, a los auxiliares terceros del material de artillería.

Destinos civiles El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 19 del actual, publica la relación de destinos civiles, adjudicados en el presente mes.

Alcauces Terminada la liquidación de los alcances de los individuos cuyos nombres y cuerpos publicamos a continuación, y que hasta la fecha no los han reclamado su pago, se hace público para que los interesados puedan hacer la correspondiente reclamación: Provisional de la Habana, núm. 1, soldados, Daniel Vicente Fontañilla, 156,75; Domingo Benito Ortega, 194,30; Jerónimo Polo Esteban; 188,95; José Bayas Calvo, 93,65; Leandro Rodríguez Calvo, 356,95; Luis de la Torre Labad, 246,50; Manuel de la Torre Ponce, 228,80; Manuel Benito Santiago, 327,10; Abdón María Escalera, 127,75; Pelayo Fernández Incoyón, 166,75; Raimundo Bontador, Montero, 93,15.

Cazadores de Vizcaya y Mendanzas, soldados, José Andrés Isidro, 175; Fernando Cáceres Cabrera, 18,70; Jesús Campo Peña, 111,45; Pedro Calderín Calle, 45,85; Valeriano Correa López, 5,95; Tomas Ruiz Fabra, 32,25; y Francisco Villaseca de la Rúa, 164,30. Corneta, José Ponce Albalat, 1,45. Cabo, Faustino Lafu del Paul, 35,85. Sargentos, Pedro Lamuño Lampa, 20,65; y Gerardo Ruiz Capilla, 33,10.

Verga Peninsular, núm. 8, soldado, Manuel Conde Garabato, 63,90. Cerillón, 42, sargento, Diego Calza dilla Gozalvez, 157,90. Llamamiento Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado Enrique Mateos Calvo, para entregarle un documento de su pertenencia.

Noticias de Hacienda Pagon Mañana se abonarán libramientos a D. Gregorio Morante, D. Ramón José Mariscal y al depositario pagador.

Noticias de Calahonda Hoy han llegado a Calahonda en dos automóviles, D. Rafael Díaz Rogés, con su señora y sobrina, y D. José María Aranda, este último de Santafé.

De Motril, con motivo del accidente ocurrido al Sr. La Chica, han venido el Excmo. Sr. D. José Jiménez Caballero, en coche; y embarcados, la señora D. Justa La Chica y su hermana, señorita María Luisa, y el alcalde de dicha ciudad D. Francisco Pérez Santiago.

Hace dos noches que presenciamos el encantador espectáculo de ver caer un arcotito, que tuvo su término en la costa de África.

Mañana regresará a Granada doña María Casado de Payol y su bella hija Pilar.

Pasado mañana llegarán a Calahonda, hospedándose en la fonda del Mar, D. Rafael Montesinos Rubio y su distinguida familia.

La colonia escolar Desde Viznar, escribe al profesor don Andrés Cruz, uno de los infantiles veraneantes, la siguiente interesante carta: "Viznar 15 de Agosto 1910.—Sr. don Andrés Cruz.—Mi querido profesor: Me alegraré que se halle bueno, en compañía de su esposa e hijos. Yo me sabe que contentos estamos todos; llegamos sin novedad; el camino estaba algo malo, pero sin embargo no ocurrió nada, Dios gracias; nosotros quedamos bien. Usted no sabe qué bien nos cuidan; nos

Cartera de un Oidor

Señalamientos para mañana Sala de Vacaciones.— Juzgado de Motril.—Contra D. Carlos Tamarit Gutiérrez, por infidelidad en la custodia de rrez, por infidelidad en la custodia de documentos.—Abogado, Sr. Ramírez Anduezas; procurador, Sr. Romero; secretario, señor Lezcano. Juzgado de Orgiva.—Contra Diego González Martín, por lesiones.—Abogado, Sr. Rodríguez; procurador, Sr. Cañas; secretario, Sr. Alonso. Juzgado de Loja.—Contra José Camplillo Laredo y otro, por disparo.—Abogados, Sres. Valencia y Aguilera Gómez; procuradores, Sres. Cañas y Gómez López; secretario, Sr. Alonso.

Boletín del día Sección Religiosa Santa del día.—San Joaquín padre de Nuestra Señora. Nuestra Señora del Mar, patrona de Almería, y Santa Juana Francisca Fremont. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Juan de Dios. Se manifiesta a las seis de la mañana y se oculta a las siete de la tarde. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo permanente.—En la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José, San Andrés y San Ildefonso, por la mañana; en la capilla de la plaza de los Lobos y demás iglesias, a la oración. Misas de hora fija.—En la Catedral a las siete, siete y media y ocho y media y a las nueve.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho y media. En San Antonio, Hospitalitos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, de seis a once. En las Angustias y la Magdalena, de seis a diez. Misa cantada.—En la Capilla Real, en la Catedral, a las nueve de la mañana. En las demás iglesias parroquiales a la hora de costumbre. Misas de madrugada.—En la iglesia de San Justo y Pastor, a las cuatro de la mañana. Misa de doce.—En Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena, San Matías, San Ildefonso, Santa Ana, Sagrario, San Pedro, San José, Santa Escolástica, San Cecilio, el Salvador, San Juan de Dios, Capuchinas, Santa Escolástica y San Cecilio. Misa de una.—En el Sagrario, Nuestra Señora de las Angustias, Santa Escolástica, San Gil, San Justo y Santa María Magdalena. Misa de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en San José. En San Juan de los Reyes Hoy se verificará en esta iglesia solemne culto en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la mañana, a las siete y media, Comunión general a las seis y media de la tarde, ejercicio con sermón. Habrá súplica perpetua a la Virgen de las seis de la mañana hasta las seis de la tarde. Cultos para mañana Santos del día.— Santos Fabriciano y Sinfar aza mártires. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Juan de Dios. Se manifiesta a las seis de la mañana y se oculta a las siete de la tarde. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo permanente.—En las iglesias de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José, San Andrés y San Ildefonso, por la mañana; en la capilla de la plaza de los Lobos y demás iglesias, a la oración. Misas de hora fija.—En la Catedral a las siete, siete y media y ocho y media y a las nueve.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso y San José a las ocho y media. En San Antonio, Hospitalitos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, de seis a once.—En las Angustias y en la Magdalena, de seis a diez. Misa cantada.—En la Capilla Real y en la Catedral, a las nueve de la mañana. En las demás iglesias parroquiales a las horas de costumbre. Misa de doce.—En Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, Sagrario y en San Juan de Dios. Misa de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O (privilegiada), en el Sagrario. En las Tomases Mañana, 22, dedican a Santa Rita varios devotos una colosme función en la iglesia del convento de las Tomases. Por la mañana, a las siete, habrá misa cantada en el altar de la Santa. Por la tar-

SECCION DE MERCADOS

Albóndiga de trigo Granada 19 de Agosto de 1910. Trigo.—Sobrate anterior, 1556 quintales métricos.—Entrada, 72.—Total, existencias, 1658.—Se vendieron 125 quintales, restan 1533 quintales. El precio del trigo osciló ayer entre 47 a 50 reales los 44 kilos, o sea la fanega. Cobada de 22,72 a 24,05 pesetas quintal. Habas de 20,17 a 21,05 idem id.

Matadero Ayer se carnicaron 22 reses mayores, con peso de 2521 kilos, de 1,76 a 2,09 pesetas; 187 borrajos, con peso de 1.600 a 1.857; 27 cabras, con peso de 260, a 1,20.

LA CURACION DEL VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA... MEDICAMENTOS COSTANZI... Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran...

EXPOSICION DE BUENOS AIRES FIESTAS DEL CENTENARIO VIAJES RAPIDOS EN LOS BUQUES De la Compañia Austro-Americana El nuevo y rápido trasatlántico "LAURA"...

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS Capital: 12.500.000 pesetas... Talleres de vagones en Basen (Gipuzkoa) de turbinas, maquinaria y calderas...

Vapores correos franceses DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR... Servicio fijo, rápido y directo EL 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA...

LINEA de VAPORES TINTORE Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor "TINTORE"...

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman" sistema OTTO perfeccionado. Máquinas de vapor "Paxman" sistema LENTZ... Locomotivas, Semifijas, Verticales y Fijas, alta presión y Compounds...

"La Vasco-Navarra" SOCIEDAD DE SEGUROS A PRIMA FIJA, CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO... Autorizada por Reales Ordenes de 5 de Diciembre de 1890 y 8 de Julio de 1899...

VARORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Comp. CADIZ... Servicio cada veinte días, fijo y rápido, para Montevideo y Buenos Aires...

SIFON "PRANA" SPARKLETS COMPRE V. UNO Y TENDRÁ UNA FÁBRICA DE REFRESCOS Y TODA CLASE DE BEBIDAS GASEOSAS EN SU PROPIA CASA... POR SU PUREZA E HIGIENE LOS MÉDICOS LO RECOMIENDAN EN TODO EL MUNDO...

Podemos probar que nuestros Agentes Generales ganan más de 200 pesetas por semana... Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir y nuestro artículo importado hace lo demás...

Calahonda FONDA DEL MAR PROPIETARIO D. FRANCISCO LÓPEZ JIMÉNEZ... En esta antigua y acreditada fonda encontrarán los señores bañistas durante la temporada...

Bañero de Archena Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas y reumáticas, sifilíticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas...

HOTEL CATALUNA Plaza del Obispo, núm. 2, frente a la Catedral.—MÁLAGA... Cocina francesa y española. Servicio esmeradísimo. Precios módicos.

Viguetas de acero de 10, 12, 14, 16, 18, 20, 24, 28 y 32 cm. de peralte... Se cortan de cuenta del comprador al largo que se necesiten.

VAPORES CORREOS FRANCESES de la Société Générale de transports maritimes A VAPEUR... Servicio extraordinario con el magnífico vapor "AQUITAINE"...

X. DE MONTEPIN SU MAJESTAD EL DINERO PRIMERA PARTE LAS TRES HIJAS SIN DOTE... sin discusión. No existía otro medio de transporte que el carro de los víveres...

Lazarine ocultó el rostro entre sus manos y movió la cabeza afirmativamente... Un cuarto de hora después el cura de la parroquia entró con los Santos Oleos...

—¡Todo me pertenece! ¡El mundo es mío!... La noche entera se pasó en este delirio y formando proyectos para el porvenir... No faltaron tampoco a Lazarine distracciones al día siguiente...